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CA 1 

Câu 5. Cho tam giác ABC  vuông ở A.  Gọi G  là trung điểm của BC.  Qua G  kẻ GE AB   E AB  

và GF AC   F AC .  Từ E  kẻ đường thẳng song song với BF,  đường thẳng này cắt GF  tại I.  

a) Chứng minh tứ giác BEIF  là hình bình hành. 

b) Tìm điều kiện của tam giác ABC  để tứ giác AGCI  là hình vuông. 

HD: 

 

a) Ta có GF AC  và AB AC  (do ABC  vuông tại )A  nên // .GF AB  

Xét tứ giác BEIF  có //BE FI  (do // )GF AB  và //EI BF  nên BEIF  là hình bình hành. 

b) Xét ABC  vuông tại A  có AG  là đường trung tuyến ứng với cạnh huyền BC  nên 
1

2
AG BC  (tính 

chất đường trung tuyến ứng với cạnh huyền). 

Mà G  là trung điểm của BC  nên 
1

2
BG CG BC   

Do đó 
1

.
2

AG BG CG BC    

Suy ra ABG  và ACG  đều là tam giác cân tại .G  
Xét ABG  cân tại G  có đường cao GE  nên đồng thời là đường trung tuyến, do đó E  là trung điểm 
của AB  nên .BE AE  (1) 
Tương tự với ACG  cân tại G  ta cũng có GF  vừa là đường cao đồng thời là đường trung tuyến nên 
F  là trung điểm của .AC  
Xét tứ giác AEGF  có: 

⦁  90EAF    (do ABC  vuông tại );A  

⦁  90AEG    (do );GE AB  

⦁  90AFG    (do )GF AC  

I

F

E G

C

B

A

TÀI LIỆU TOÁN NÂNG CAO – NỀN TẢNG CHUYÊN LỚP 8 
HƯỚNG DẪN ĐỀ BÀI TẬP VỀ NHÀ 
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Do đó tứ giác AEGF  là hình chữ nhật. 
Suy ra AE GF  (2) 
Mà BEIF  là hình bình hành nên BE FI   (3) 
Từ (1), (2) và (3) suy ra GF FI  hay F  là trung điểm của .GI  
 

CA 2 

Câu 5. Cho biểu thức 
2

2

x 1 x 1 x 3x x 4
P .

x 1 x 1 xx 1

    
        

 

a) Viết điều kiện xác định của biểu thức P.  

b) Rút gọn biểu thức P.  

c) Tìm số nguyên x  để P  nhận giá trị nguyên. 

HD: 

a) Ta có   2 1 1 1 .x x x     

Điều kiện xác định của biểu thức P  là 1 0,x    1 0,x    0x   hay 1,x   1x    và 0.x   

Vậy điều kiện xác định của biểu thức P  là 1,x   1x    và 0.x   

b) Với điều kiện 1,x   1x    và 0,x   ta có: 
2

2

1 1 3 4

1 1 1

x x x x x
P

x x x x

           
 

   
  

2 2 21 1 3 4

1 1

x x x x x

x x x

     
 

 
 

 
  

2 2 22 1 2 1 3 4

1 1

x x x x x x x

x x x

       
 

 
 

  
24 3 4

1 1

x x x x

x x x

  
 

 
 

  
2 4

1 1

x x x

x x x

 
 

 
 

   
  

1 4

1 1

x x x

x x x

  


  
 

4
.

1

x

x





 

Vậy với 1,x   1x    và 0,x   thì 
4

.
1

x
P

x





 

c) Với 1,x   1x    và 0,x   ta có 
4 1 5 5

1 .
1 1 1

x x
P

x x x

  
   

  
 



Vinastudy - Trường học Toán trực tuyến liên cấp từ lớp 1 đến lớp 12  
www.vinastudy.vn – Đam mê để thành công – 0832.64.64.64    

BẢN QUYỀN THUỘC VỀ CÔNG TY TNHH GIÁO DỤC TRỰC TUYẾN VINASTUDY  
Website: www.vinastudy.vn                                          Liên hệ:  0832.64.64.64           -Trang3 

Với x  nguyên, để P  đạt giá trị nguyên thì 
2025

1x 
 là số nguyên 

Do đó  5 1x   hay 1x  Ư    5 1; 1;5; 5 .    

Ta có bảng sau: 

1x   1  1  5  5  

x  2  0 6 4  

Đối chiếu điều kiện Thỏa mãn Thỏa mãn Thỏa mãn Thỏa mãn 

Vậy  1;0;6; 4 .x   

Câu 6. Cho hai đường thẳng 1d : y mx 2m 2    và  2d : y 3 2m x 1    với m 0  và 
3

m .
2

  

a) Tìm giá trị của m  để đường thẳng 1d  đi qua điểm  A 1;1 . 

b) Gọi   là góc tạo bởi đường thẳng 1d  ở câu a và trục Ox.  Hỏi   là góc nhọn hay góc tù? Vì sao? 

c) Tìm giá trị của m  để 1d  và 2d  cắt nhau. 

HD: 

a) Do đường thẳng 1d  đi qua điểm  1;1A  nên thay 1,  1x y   vào hàm số 2 2y mx m    ta có:  

1 1 2 2m m     

Do đó 1 – 2 – 2m m  

Suy ra –3.m   

Vậy với 3m    thì đường thẳng 1d  đi qua điểm  1;1 .A  

b) Với 3m   , ta có đường thẳng 1 :  3 4.d y x    

Suy ra hệ số góc của đường thẳng 1d  là –3 0.a    Vậy góc   là góc tù. 

c) Để 1d  và 2d  cắt nhau thì 3 2m m   hay 3 3m  , suy ra 1.m   

Vậy với 
3

0, , 1
2

m m m    thì 1d  và 2d  cắt nhau. 

 


